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Szanowni Państwo,

oddajemy w Państwa ręce kolejny numer Biuletynu Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński, w którym prezentujemy najważniejsze wydarzenia, 
inwestycje oraz inicjatywy zrealizowane w ostatnich miesiącach. Miniony 
okres był czasem intensywnych działań na rzecz rozwoju infrastruktury, 
ochrony dziedzictwa kulturowego oraz poprawy bezpieczeństwa i jakości 
życia mieszkańców.

Mamy nadzieję, że lektura biuletynu będzie dla Państwa źródłem 
aktualnych informacji oraz zachętą do aktywnego uczestnictwa w życiu 
naszej wspólnoty.
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11,1 mln zł pozyskanych dotacji
______________________

Wywiad z Burmistrzem Gminy i Miasta 
Radzyń Chełmiński Maciejem Góralem 
– podsumowanie 1,5 roku kadencji

Panie Burmistrzu, mija półtora roku od objęcia przez 
Pana urzędu. Czy udało się zrealizować obietnice wyborcze  
z 2024 roku?

Każdego dnia konsekwentnie realizujemy program wyborczy 
i zobowiązania dane mieszkańcom. Zaczęliśmy od zwiększenia 
transparentności i poprawy komunikacji – uruchomiliśmy nowy 
biuletyn, stronę internetową, aplikację mobilną mMieszkaniec 
oraz wzmocniliśmy obecność w mediach społecznościowych. 
Bardzo ważne są dla mnie także bezpośrednie spotkania  
i rozmowy z mieszkańcami, które pozwalają lepiej rozumieć 
ich potrzeby.

Za nami wiele konkretnych działań i inwestycji. Jedną 
z najpilniejszych była modernizacja kotłowni na osiedlu 
Sady jeszcze przed sezonem grzewczym 2024/2025. 
Zakup nowoczesnych kotłów za ponad 920 tys. zł zapewnił 
bezpieczeństwo energetyczne, czystsze powietrze, mniejsze 
ryzyko awarii oraz realne oszczędności dla mieszkańców.

Na początku 2025 roku zrewolucjonizowaliśmy transport 
publiczny, uruchamiając nową linię P22 na trasie Rywałd 
Szlachecki–Grudziądz oraz wydłużając linię P2 do Radzynia 
Chełmińskiego. Dzięki temu poprawiliśmy dostępność 
komunikacyjną, ograniczyliśmy wykluczenie transportowe  
i podnieśliśmy komfort podróżowania.

Wzmocniono dostęp do opieki zdrowotnej, podejmując 
działania na rzecz poprawy dostępności świadczeń medycznych 
dla mieszkańców. Równolegle prowadzone są procedury 
organizacyjne mające na celu zapewnienie stabilnego  
i bezpiecznego funkcjonowania placówki, realizowane zgodnie 
z obowiązującymi przepisami oraz z myślą o dobru pacjentów.

Duże znaczenie miały też zmiany organizacyjne. Powołaliśmy 
Zakład Usług Komunalnych, który usprawnił utrzymanie dróg, 
zieleni, wodociągów i kanalizacji. Już dziś widoczna jest szybsza 
reakcja na awarie i interwencje mieszkańców. Zmieniliśmy 
także strukturę Urzędu Miasta i Gminy, poprawiając jakość 
obsługi interesantów.

Rozpoczęliśmy długo wyczekiwany remont Urzędu 
Miejskiego, współfinansowany kwotą 1,8 mln zł z Polskiego Ładu. 
Termomodernizacja poprawi warunki pracy, bezpieczeństwo, 
dostępność dla osób z niepełnosprawnościami oraz estetykę 
budynku.

Realizujemy również projekty społeczne i prorodzinne. 
Uruchomiliśmy Punkt Konsultacyjny dla rolników, bezpłatne 
kursy dla przyszłych rodziców w ramach programu „Kurs na 

Dziecko”, rozbudowaliśmy Klub Dziecięcy, tworząc m.in. salę 
polisensoryczną, oraz powołaliśmy Klub Rozwoju Cyfrowego. 
Powstały także kluby młodzieżowe i Młodzieżowa Rada Miasta, 
a dla seniorów – Kluby Seniora oraz Projekt Dziennego Domu 
Pomocy w Szumiłowie.

Realizujemy również wiele inwestycji infrastrukturalnych: 
budowę i modernizację dróg, ścieżek rowerowych, obiektów 
sportowych i świetlic wiejskich, prace na oczyszczalni ścieków 
oraz działania konserwatorskie na Zamku w Radzyniu. Łącznie 
w ciągu 1,5 roku pozyskaliśmy 11,1 mln zł dotacji.

Jak układa się współpraca z Radą Miejską i innymi 
jednostkami samorządowymi?

Współpracę z innymi jednostkami samorządowymi oceniam 
bardzo dobrze – dominuje otwartość i gotowość do wspólnego 
działania. Relacje z Radą Miejską bywają bardziej wymagające, ale  
w kluczowych momentach potrafimy działać odpowiedzialnie, 
szczególnie przy uchwalaniu budżetu i ważnych decyzjach dla 
gminy. Pozostaję otwarty na dialog i wierzę, że coraz częściej 
będziemy koncentrować się na sprawach najważniejszych 
dla mieszkańców oraz uzyskamy szeroki konsensus dla 
proponowanych działań.

Które decyzje były dla Pana najtrudniejsze?

Największym wyzwaniem była szybka decyzja o modernizacji 
kotłowni w Sadach – wymagała rezygnacji z części innych 
inwestycji, ale bezpieczeństwo mieszkańców było priorytetem. 
Trudna była również decyzja o powołaniu Zakładu Usług 
Komunalnych oraz o remoncie Urzędu, który znajdował się 
w bardzo złym stanie technicznym.

Wyzwaniem pozostają też kwestie finansowe, takie jak 
podatek od nieruchomości czy bilansowanie systemu gospodarki 
odpadami. Są to tematy wymagające odpowiedzialnej debaty 
i współpracy z Radą Miejską.

Jakie jeszcze działania uznałby Pan za kluczowe jeśli 
chodzi o inwestycje ?

Najmniej widoczna, a jednocześnie kluczowa, jest praca 
nad dokumentacją techniczną i formalną. Po objęciu urzędu 
okazało się, że brakuje projektów i pozwoleń niezbędnych 
do sięgania po środki zewnętrzne. Rok 2025 i 2026 to czas 
„zapełniania szuflad” – przygotowywania dokumentacji, bez 
której nie da się realizować dużych inwestycji.

Z czego jest Pan najbardziej dumny?

Wszystkie osiągnięcia już wymienione przeze mnie na 
początku wywiadu to ogromny powód do dumy, że w tak 
krótkim czasie udało nam się dokonać tak wiele. Jednak 
największą satysfakcję daje mi to, że mimo natłoku obowiązków 
i wysokiego tempa codziennej pracy, na pierwszym miejscu 
zawsze stawiam mieszkańców. Ważne są rozmowy z nimi, 
wysłuchanie ich spraw i uważne przyjrzenie się zgłaszanym 
problemom.

Jakie wyzwania stoją przed Radzyniem w 2026 roku?

Rok 2026 będzie dla gminy czasem bardzo intensywnej 
pracy i dużych wyzwań inwestycyjnych. Planujemy realizację 
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65 zadań o łącznej wartości ponad 18 mln zł, obejmujących 
kluczowe obszary: drogi i komunikację, ekologię i gospodarkę 
wodną, infrastrukturę społeczną, zabytki, edukację, sport  
i rekreację. To ambitny plan, który ma realnie poprawić jakość 
życia mieszkańców – od lepszych dróg i transportu publicznego, 
przez nowoczesne i dostępne budynki użyteczności publicznej, 
 po inwestycje w przestrzeń rekreacyjną i ofertę społeczną 
dla seniorów, dzieci i młodzieży.

Najważniejsze zadania stojące przed nami w 2026 roku 
to m.in.:

•	 kontynuacja prac nad obwodnicą Radzynia (dokumentacja 
środowiskowa),

•	 przebudowa dróg m.in. w Zakrzewie (gruntówki zyskają 
asfalt), drogę powiatową Zielnowo-Fijewo (wspólnie  
z Powiatem) oraz ul. Wygon,

•	 stawianie na rozwój infrastruktury rowerowej: powstaną 
nowe ścieżki, m.in. odcinek E (Gołębiewo-Rywałd) i trasa 
Radzyń-Wybudowanie,

•	 udział finansowy w zakupie autobusu elektrycznego we 
współpracy z Powiatem, mający na celu usprawnienia 
transportu publicznego i poprawę mobilności mieszkańców,

•	 przebudowa kotłowni na osiedlu Fijewo – przechodzimy 
na pelet i pompy ciepła, co da mieszkańcom ciepłą wodę 
przez cały rok,

•	 rozbudowa wodociągu na ul. Widokowej i Tysiąclecia,

•	 melioracja w Radzyniu-Wsi i modernizacja stawów na 
oczyszczalni ścieków,

•	 kontynuacja termomodernizacji Urzędu Miasta i Gminy 
– w końcu zostaną stworzone godne warunki pracy dla 
urzędników i oczywiście odpowiednie warunki dostępu 
dla osób niepełnosprawnych na wszystkie piętra i do 
każdego biura. Powstanie biuro obsługi interesanta, które 
usprawni i przyspieszy obsługę, 

•	 dalsze inwestowanie  w nasz Zamek: kolejne etapy 
zabezpieczania murów, konserwacja piwnic i nowa 
iluminacja,

•	 adaptacja świetlicy w Szumiłowie na Dzienny Dom Pomocy 
dla seniorów i osób z niepełnosprawnościami, 

•	 planowanie budowy tak bardzo wyczekiwanej świetlicy 
wiejskiej w Gołębiewie, 

•	 budowa zaplecza sanitarnego przy amfiteatrze,

•	 poprawa bezpieczeństwa pożarowego w Zespole Szkół, 
modernizacja biblioteki i montaż klimatyzacji w salach,

•	 modernizacja Orlika, nowych boisk w Zakrzewie i na 
osiedlu Fijewo, 

•	 kontynuacja prac związanych z jeziorem w Kneblowie, aby 
mieszkańcy mogli tam bezpiecznie i aktywnie spędzać 
wolny czas,

•	 modernizacja naszego parku sportu i rekreacji.

Panie Burmistrzu w takim razie życzymy powodzenia  
w realizacji wszystkich zaplanowanych działań. Dziękujemy 
za rozmowę.
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Radzyń Chełmiński  
zagra z Wielką Orkiestrą  
Świątecznej Pomocy
______________________

Już 25 stycznia 2026 roku Radzyń Chełmiński ponownie 
włączy się w ogólnopolskie granie w ramach 34. Finału Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy. Tegoroczna edycja odbywa się 
pod hasłem „A my robimy swoje!”, a środki zebrane podczas 
finału zostaną przeznaczone na diagnostykę i leczenie chorób 
przewodu pokarmowego u dzieci.

Lokalny sztab w Radzyniu Chełmińskim już teraz zaprasza 
mieszkańców, przedsiębiorców, instytucje i organizacje 
społeczne do aktywnego włączenia się w przygotowania do 
finału. Możliwości wsparcia jest wiele – od wpłat finansowych, 
przez przekazanie produktów lub usług na aukcje charytatywne, 
po pomoc organizacyjną, taką jak zapewnienie nagłośnienia, 
dekoracji, cateringu czy promocji wydarzenia.

Osoby zainteresowane współpracą lub wsparciem 
tegorocznego finału WOŚP w Radzyniu Chełmińskim proszone 
są o kontakt z koordynatorką sztabu: 

781 246 486 sylwia.salatowska@gmail.com

Finał WOŚP to nie tylko zbiórka pieniędzy, ale także święto 
solidarności, zaangażowania i wspólnego działania. Radzyń 
Chełmiński po raz kolejny pokaże, że ma wielkie serce  
i potrafi grać razem – dla zdrowia najmłodszych. 

Silne mrozy  
– zadbajmy o zwierzęta
______________________

Ujemne temperatury stanowią poważne zagrożenie dla 
zwierząt domowych i wolno żyjących. Zima to dla nich 
szczególnie trudny okres, dlatego apelujemy o wrażliwość  
i odpowiedzialność.

Nie pozostawiajmy zwierząt na mrozie bez odpowiedniego 
schronienia. Budy powinny być ocieplone, szczelne i  wyłożone 
słomą. Zapewnijmy także stały dostęp do niezamarzniętej 
wody oraz kalorycznej karmy. Podczas  silnych mrozów warto 
skrócić spacery, zwłaszcza u zwierząt młodych i starszych. 

Pamiętajmy również o kotach wolno żyjących i ptakach. 
Prowizoryczne schronienia oraz dokarmianie ptaków ziarnem 
czy kulami tłuszczowymi mogą uratować im życie. 

Jeśli zauważymy zwierzę w złych warunkach, reagujmy – 
jedno zgłoszenie może pomóc. W takich sytuacjach należy 
dzwonić pod numer 112 lub 997. Dbajmy o zwierzęta – one 
same nie poproszą o pomoc.

W Centrum Opieki nad Zwierzętami czekają psy i koty  
z terenu naszej gminy, które marzą o jednym – o bezpiecznym 
domu i  kochającym opiekunie.

Adoptując zwierzę:

•	 dajemy mu drugą szansę na bezpieczne życie,

•	 ratujemy je przed bezdomnością,

•	 zyskujemy wiernego i oddanego przyjaciela 

Informacje dotyczące adopcji można uzyskać w Centrum 
Opieki nad Zwierzętami, ul. Przytulna 86-300 Grudziądz  
tel. 56 450 42 28.



Akcja „Świeć przykładem – bądź bezpieczny” jest przykładem 
dobrej współpracy samorządu, Policji i placówek oświatowych, 
a także dowodem na to, że edukację w zakresie bezpieczeństwa 
warto rozpoczynać już od najmłodszych lat.

5

Kalendarz wydarzeń  
w Radzyniu Chełmińskim  
– początek 2026 roku
_________________________

Ur ząd Miasta i  Gminy w Radz yniu Che ł mińsk im oraz  
Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna zapraszają wszystkich do udziału 
w cyklu wydarzeń kulturalnych i  integracyjnych zaplanowanych na 
pierwszy kwartał  2026 roku. W programie znalazły się m.in. koncert 
noworoczny, walentynki na lodowisku, obchody Dnia Kobiet oraz 
wspólne Powitanie Wiosny.

Szczegółowe informacje dotyczące terminów i miejsc wydarzeń znajdą 
Państwo na profilach gminy i  biblioteki w  mediach społecznościowych 
oraz w aplikacji mMieszkaniec. Zachęcamy do udziału i  wspólnego 
spędzania czasu.

Nr 2 / styczeń 2026BIULETYN RADZYŃSKI

„Świeć przykładem – bądź bezpieczny”.  
Profilaktyka drogowa wśród najmłodszych
_______________________________________________

Bezpieczeństwo dzieci w ruchu drogowym było głównym 
tematem spotkania, które odbyło się w Zespole Szkół w Radzyniu 
Chełmińskim w ramach akcji „Świeć przykładem – bądź 
bezpieczny”. Inicjatywa skierowana była do uczniów klas I–III  
i miała na celu kształtowanie prawidłowych postaw oraz 
zwiększenie świadomości najmłodszych uczestników ruchu 
drogowego. 

Szkołę odwiedzili: Maciej Góral – Burmistrz Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński, Sylwia Sałatowska – Wiceprzewodnicząca 
Rady Miejskiej Radzynia Chełmińskiego oraz Jacek Gumiński 
– Kierownik Posterunku Policji w  Radzyniu Chełmińskim. 
Gościom towarzyszył Rafał Gałuszewski, Dyrektor Zespołu 
Szkół.

Podczas spotkań z dziećmi poruszano tematy związane 
z bezpiecznym poruszaniem się po drogach, zasadami 
przechodzenia przez jezdnię oraz znaczeniem elementów 
odblaskowych. Zwrócono szczególną uwagę na widoczność 
pieszych, zwłaszcza w okresie jesienno-zimowym, kiedy 
warunki na drogach są trudniejsze.

Na zakończenie każde dziecko uczęszczające do klas 
I-III otrzymało kamizelkę odblaskową, która zwiększy jego 
bezpieczeństwo w drodze do szkoły i do domu. Organizatorzy 
podkreślali, że nawet drobne działania profilaktyczne mogą 
mieć realny wpływ na poprawę bezpieczeństwa najmłodszych.
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Pasowanie na przedszkolaka  
i wyjątkowa lekcja przyrody
______________________

24 października w Zespole Szkół w Radzyniu Chełmińskim 
odbyła się uroczystość pasowania na przedszkolaka.  
Dla najmłodszych był to szczególny moment – dzieci po raz 
pierwszy oficjalnie stały się częścią przedszkolnej społeczności, 
rozpoczynając nowy etap swojej edukacyjnej przygody.

W wydarzeniu uczestniczyli także przedstawiciele samorządu 
i kadry pedagogicznej. Tradycją stało się wspólne sadzenie 
drzewek w którym uczestniczyli Maciej Góral, Burmistrz Miasta 
i Gminy Radzyń Chełmiński, Violetta Mielewczyk, Wicedyrektor 
ds. Przedszkola, oraz wychowawcy, którzy czuwali nad 
przebiegiem tej niecodziennej lekcji przyrody. Organizatorzy 
podkreślają, że takie działania mają nie tylko wymiar 
symboliczny, ale także edukacyjny – „małe lasy” zasadzone przez 

przedszkolaki będą rosły razem  
z  n i m i ,  p r z y p o m i n a j ą c 
o  z n a c z e n i u  d b a ł o ś c i  
o środowisko od najmłodszych 
lat. Dzięki zaangażowaniu 
d z i e c i ,  n a u c z y c i e l i  
i  p r ze ds tawic ie l i  w ł adz 
lokalnych wydarzenie stało 
się pięknym przykładem 
łączenia edukacji, tradycji  
i troski o  przyszłość.

Uroczyste pasowanie na ucznia  
– ważny krok w szkolnej drodze 
pierwszoklasistów
______________________

25 października 2025 r w Zespole Szkół w Radzyniu 
Chełmińskim odbyła się uroczystość pasowania na ucznia, 
która na długo pozostanie w pamięci pierwszoklasistów, 
ich rodziców oraz nauczycieli. Był to wyjątkowy moment 
symbolicznie rozpoczynający nowy etap w życiu najmłodszych 
uczniów – oficjalne wejście w szkolną społeczność.

Podczas ceremonii dzieci z dumą złożyły ślubowanie, 
potwierdzając gotowość do nauki, rozwijania swoich 
umiejętności oraz przestrzegania szkolnych zasad. Pasowanie 
było dla nich nie tylko podniosłym wydarzeniem, ale także 
źródłem radości, poczucia wyróżnienia i przynależności do 
wspólnoty uczniów.

Uroczystość ta ma istotne znaczenie wychowawcze i edukacyjne.  
Dla pierwszoklasistów jest to moment budowania poczucia 
bezpieczeństwa, wiary we własne możliwości oraz motywacji 
do nauki. Dzieci uczą się, że szkoła to nie tylko obowiązki, 
ale również miejsce rozwoju, współpracy i nawiązywania 
nowych przyjaźni.

Pasowanie na ucznia wzmacnia także relacje między 
uczniami a nauczycielami oraz sprzyja integracji klasy.  
To symboliczny początek szkolnej przygody, która – mamy 
nadzieję – przyniesie najmłodszym wiele sukcesów, radości 
i satysfakcji z odkrywania świata wiedzy. 

Pierwszoklasistom życzymy wytrwałości, ciekawości 
świata oraz samych pięknych chwil na nowej, szkolnej drodze.



7

Nr 2 / styczeń 2026BIULETYN RADZYŃSKI

SPOŁECZNOŚĆ W CENTRUM
______________________

Wyróżnienie  
dla Kazimierza Kurzyńskiego

Kazimierz Kurzyński, rolnik i przedsiębiorca z Gołębiewa, 
społecznik oraz wieloletni prezes Związku Plantatorów Buraka 
Cukrowego przy Nordzucker Polska, został laureatem Nagrody 
Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego za 2024 
rok w kategorii „Rolnictwo i rozwój obszarów wiejskich”. 

Nagroda przyznana została za 40 lat działalności rolniczej, 
aktywność społeczną na rzecz środowiska oraz zaangażowanie 
w rozwój lokalnej społeczności. 

To wyróżnienie jest dowodem na znaczący wkład mieszkańców  
w rozwój gminy Radzyń Chełmiński i promocję lokalnej 
społeczności.

Dzień Edukacji Narodowej 2025  
– podziękowania i wyróżnienia  
dla pracowników oświaty
______________________

Z okazji Dnia Edukacji Narodowej 2025 w gminie Radzyń 
Chełmiński odbyła się uroczystość poświęcona wszystkim 
osobom, które na co dzień tworzą lokalną oświatę. Była to okazja 
do wyrażenia wdzięczności nauczycielom, wychowawcom oraz 
pracownikom administracji i obsługi szkół oraz przedszkoli 
za ich codzienny trud, zaangażowanie i odpowiedzialną pracę 
na rzecz dzieci i młodzieży.

Podczas wydarzenia wręczone zostały nagrody Burmistrza 
ośmiu osobom szczególnie zasłużonym w pracy dydaktycznej, 
wychowawczej oraz organizacyjnej. Wyróżnienia te stanowią 
wyraz uznania dla profesjonalizmu, pasji i zaangażowania, które 
każdego dnia przekładają się na jakość edukacji w gminie.

W swoim wystąpieniu Burmistrz podkreślił, że edukacja to nie 
tylko przekazywanie wiedzy, ale przede wszystkim kształtowanie 
postaw, wspieranie rozwoju młodych ludzi oraz budowanie 
bezpiecznego, przyjaznego i inspirującego środowiska szkolnego.  
To właśnie dzięki zaangażowaniu kadry pedagogicznej  
i pracowników oświaty szkoły oraz przedszkola placówki 

edukacyjne są miejscami sprzyjającymi nauce, rozwojowi 
i budowaniu wzajemnemu szacunkowi.

Dzień Edukacji Narodowej był nie tylko świętem nauczycieli, 
ale także wyrazem uznania całej lokalnej społeczności dla 
ich niezwykle ważnej roli.
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Bieg wokół gminy Radzyń Chełmiński

Nasz urzędowy informatyk, 
Damian Grubich, udowodnił, 
że wytrwałość i pasja to klucz 
do sukcesu. Damian przebiegł 
m a r a t o n  w o kó ł  m i a s t a  
i gminy Radzyń Chełmiński, 
pokazując nie tylko sportową 
determinację, ale również 
promując aktywny styl życia 
w naszej gminie.

Z tej okazji Burmistrz 
Maciej Góral pogratulował 
D a m i a n o w i  i  w r ę c z y ł 
sy m b ol iczn ą s ta tu e tkę , 
doceniając zarówno sportowe 
osiągnięcie, jak i pozytywny 
wpływ tego przedsięwzięcia 
n a  p r o m o c j ę  R a d z y n i a 
Chełmińskiego.

Spotkanie z Anną Paradowską  
w Urzędzie Miasta i Gminy

W Urzędzie Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński odbyło się 
spotkanie z Anną Paradowską – rodowitą mieszkanką gminy 
i autorką książki „Rola krwi w życiu kobiety”.

W imieniu Burmistrza Macieja Górala gościa powitał 
Sekretarz Gminy Przemysław Ślusarski. W spotkaniu 
uczestniczyły także Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego 
Paulina Puzon oraz lokalna artystka Dorota Wojciechowska, 
która w tym roku obchodziła jubileusz 25-lecia pracy twórczej. 
Podczas wydarzenia Pani Paradowska podpisała egzemplarz 
swojej książki. Spotkanie stało się okazją do rozmów o pracy 
twórczej autorki, jej zaangażowaniu w lokalne inicjatywy 
społeczne oraz możliwościach współpracy przy przyszłych 
wydarzeniach kulturalnych i edukacyjnych organizowanych 
w gminie.

Odznaczenie „Zasłużony  
dla Powiatu Grudziądzkiego”  
dla Adama Frankiewicza

26 listopada w Starostwie Powiatowym w Grudziądzu 
wręczono odznaczenia „Zasłużony dla Powiatu Grudziądzkiego”. 
W gronie wyróżnionych znalazł się Adam Frankiewicz, sołtys 
wsi Stara Ruda w gminie Radzyń Chełmiński, nominowany 
przez Burmistrza Macieja Górala.

Pan Adam od ponad 35 lat aktywnie działa na rzecz lokalnej 
społeczności. Od 1990 roku pełni funkcję sołtysa wsi Stara 
Ruda, a od grudnia tego samego roku jest Prezesem Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Rywałdzie. Jest także członkiem Zarządu 
Powiatowego i Miejsko-Gminnego Związku OSP RP, wspierając 
rozwój i integrację jednostek strażackich.

Za swoją działalność społeczną, samorządową i strażacką 
Pan Adam został wielokrotnie wyróżniony medalami  
i odznaczeniami, m.in. Złotym i Srebrnym Medalem za Zasługi 
dla Pożarnictwa, tytułem „Wzorowy Strażak” oraz odznaczeniem 
„Zasłużony dla Rolnictwa”.

Odznaczenie „Zasłużony dla Powiatu Grudziądzkiego” jest 
wyrazem uznania za wieloletnie zaangażowanie Pana Adama na 
rzecz lokalnej społeczności, jego wzorową postawę obywatelską 
oraz przywiązanie do tradycji i wartości wspólnotowych.
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99. urodziny Pani Jadwigi Góral

Z okazji 99. urodzin najstarszej mieszkanki Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński, Burmistrz Maciej Góral wraz z Kierownik 
Urzędu Stanu Cywilnego Pauliną Puzon odwiedzili Panią 
Jadwigę Góral.

Jubilatka świętowała niezwykły 
jubileusz w gronie gości, dzieląc 
się wspomnieniami i radością  
z przybyłych osób. Spotkanie było 
okazją do podkreślenia znaczenia 
międzypokoleniowych więzi oraz 
szacunku wobec osób, k tóre 
współtworzą historię lokalnej 
społeczności.

Pan i  Jadwiga ot r z y ma ł a 
najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 

spokoju i wielu pięknych chwil w gronie najbliższych.

Nagroda Marszałka  
Województwa Kujawsko-Pomorskiego  
„Agricola – Syn Ziemi”

Z radością informujemy, że Pani Aleksandra Drewek  
z  Radzynia - Wsi w gminie Radzyń Chełmiński została laureatką 
X edycji konkursu „Agricola – Syn Ziemi” w kategorii: kobieta 
przedsiębiorcza, kobieta aktywna społecznie.

Serdeczne gratulacje dla Pani Aleksandry za osiągnięcia  
w działalności zawodowej i społecznej!

Historyczny moment  
w Radzyniu Chełmińskim  
– powołanie Młodzieżowej Rady Miejskiej

Radzyn Chełmiński przeżywa historyczny moment – po 
raz pierwszy powołano Młodzieżową Radę Miejską (MRM). 
To inicjatywa, która otwiera młodzieży drzwi do aktywnego 
uczestnictwa w życiu gminy, umożliwiając jej wpływ na decyzje 
dotyczące lokalnej społeczności i rozwijanie własnych inicjatyw.

Uroczyste wręczenie zaświadczeń o wyborze odbyło się 
3 grudnia, a dokonał go Burmistrz Miasta i Gminy Radzyń 
Chełmiński, Maciej Góral. Podczas inauguracyjnego posiedzenia 
wybrano pierwsze w historii Prezydium MRM:

•	 Przewodniczący: Jakub Składanowski

•	 Wiceprzewodniczący: Emil Kawalec i Michał Preuss

•	 Sekretarz: Daria Bednarczyk

Opiekunem Młodzieżowej Rady Miejskiej została wybrana 
Hanna Schmidt, która będzie wspierać młodych radnych  
w ich działaniach.

Powołanie MRM to nie tylko symboliczny krok, ale przede 
wszystkim realna możliwość wpływu młodzieży na życie 
gminy. Młodzi radni będą mogli zgłaszać własne pomysły, 
uczestniczyć w projektach społecznych i współtworzyć 
inicjatywy sprzyjające rozwojowi lokalnej społeczności.

To wyjątkowy moment dla Radzynia Chełmińskiego 
– młodzież otrzymuje przestrzeń do działania, nauki 
odpowiedzialności obywatelskiej i kształtowania swojej roli 
w społeczności. Gratulujemy wszystkim radnym i życzymy 
owocnej pracy!
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Ulica Ziemowita Maślanki  
– hołd dla pedagoga, społecznika  
i historyka

W Radzyniu Chełmińskim odsłonięto tablicę nowo 
nazwanej ulicy Ziemowita Maślanki, upamiętniając wybitnego 
pedagoga, społecznika i historyka, który całe swoje dorosłe 
życie poświęcił  edukacji młodzieży, rozwojowi miasta 
 i zachowaniu jego historii.

Decyzja o nadaniu nazwy ulicy została podjęta przez 
Radę Miejską na sesji z dnia 25 września 2025 r. na wniosek 
Burmistrza Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński.

Nowa nazwa ulicy podkreśla wkład patrona w edukację 
młodzieży i życie społeczności lokalnej. Budynek Zespołu 
Szkół, dotychczas mieszczący się przy ulicy Sady, od teraz 
znajduje się przy ulicy Ziemowita Maślanki, co symbolicznie 
łączy imię pedagoga z jego działalnością oświatową.

Uroczystość odsłonięcia tablicy zgromadziła przedstawicieli 
władz lokalnych, dyrekcję szkoły, młodzież, mieszkańców oraz 
członków komitetu społecznego, w tym wnuczki Honorowego 
Obywatela Miasta.

97 lat życia, aktywności i pogody ducha 
– wyjątkowa wizyta u Pani Ireny Wiater

W Radzyniu Chełmińskim nie brakuje osób, które 
swoją postawą i energią inspirują kolejne pokolenia. 
Jedną z nich jest Pani Irena Wiater, jedna z najstarszych 
mieszkanek gminy, która niedawno obchodziła 97. urodziny.  
Z tej wyjątkowej okazji Jubilatkę odwiedzili Burmistrz Maciej 
Góral, oraz Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Paulina Puzon.

Spotkanie przebiegło w niezwykle serdecznej i ciepłej 
atmosferze. Było okazją do złożenia Jubilatce gratulacji, 
życzeń zdrowia, spokoju oraz kolejnych lat przeżytych  
w otoczeniu bliskich i życzliwych osób. Nie zabrakło rozmów, 
uśmiechu oraz wspomnień, które pokazały, jak bogate  
i wartościowe jest życie Pani Ireny.

Pani Irena Wiater mimo sędziwego wieku pozostaje 
aktywną członkinią Koła Gospodyń Wiejskich w Szumiłowie.  
Jej zaangażowanie w życie lokalnej społeczności jest 
najlepszym dowodem na to, że aktywność, pasja i chęć 
działania nie znają ograniczeń wiekowych. Jubilatka od lat 
daje przykład, jak ważne są relacje międzyludzkie, wspólnota 
oraz pielęgnowanie lokalnych tradycji.

Wizyta była nie tylko wyrazem szacunku dla pięknego 
jubileuszu, ale także symbolicznym podkreśleniem roli seniorów  
w życiu gminy. Takie spotkania przypominają, że doświadczenie, 
mądrość i aktywność osób starszych są niezwykle cenną 
częścią lokalnej tożsamości.

Pani Irenie składamy najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 
radości oraz wielu kolejnych dni wypełnionych spokojem, 
życzliwością i satysfakcją z pięknie przeżytych lat.
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Jubileuszowa wystawa  
Doroty Wojciechowskiej

W październiku 2025 roku w Miejsko-Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Radzyniu Chełmińskim odbył się wernisaż 
jubileuszowej wystawy malarstwa Doroty Wojciechowskiej, 
lokalnej artystki obchodzącej 25-lecie pracy twórczej. 
Wydarzenie zgromadziło liczne grono mieszkańców oraz 
miłośników sztuki.

Otwarcia wystawy dokonała dyrektor biblioteki Justyna 
Rosada, podkreślając znaczenie twórczości artystki dla życia 
kulturalnego miasta i gminy. Gratulacje z okazji jubileuszu w 
imieniu władz samorządowych złożył wiceburmistrz Radzynia 
Chełmińskiego Jacek Wrzos, dziękując Dorocie Wojciechowskiej 
za jej wieloletni wkład w rozwój lokalnej kultury.

Podczas spotkania artystka opowiedziała o swojej drodze 
twórczej i inspiracjach. Jubileuszowa ekspozycja prezentowała 
przekrój jej dorobku – od pejzaży, przez martwe natury, po 
portrety.

DZIAŁALNOŚĆ SPOŁECZNA  
I KAMPANIE
______________________

Radzyń Chełmiński w ogólnopolskiej 
kampanii „Dzieciństwo bez przemocy”

W Radzyniu Chełmińskim 
o d b y ł  s i ę  t r z y d n i o w y 
c y k l  d z i a ł a ń  w  r a m a c h 
ogólnopolskiej kampanii 
„Dzieciństwo bez przemocy”, 
prowadzonej przez Fundację 
Dajemy Dzieciom Siłę. To 
była wyjątkowa okazja, by 
mieszkańcy miasta mogli aktywnie włączyć się w inicjatywy 
promujące bezpieczeństwo dzieci i wspierające rozwój 
wrażliwości społecznej.

Pierwszy dzień, 17 listopada, 
rozpoczął Czerwony Marsz 
przeciw przemocy. Uczestnicy 
z Zespołu Szkół barwną grupą  
przeszli ulicami miasta na plac 
przed zamkiem. Wspólnie 
utworzyli symboliczne, wielkie czerwone serce – znak 
miłości, wsparcia i sprzeciwu wobec przemocy wobec dzieci.  

W marszu uczestniczyły także Danuta Szaciłowska, sędzia Sądu 
Rejonowego w Grudziądzu w stanie spoczynku, Maria Janowska, 
prezes Grudziądzkiego Towarzystwa Pomocy Dziecku i Rodzinie 
„HOMINI”, a także Burmistrz Maciej Góral, dyrekcja szkoły  
i kierownicy lokalnych jednostek organizacyjnych.  

Drugiego dnia, 18 listopada, 
w Zespole Szkó ł  odby ł y 
się warsztaty edukacyjne 
prowadzone przez psycholog 
Katarzynę Kobylacką–Sikorę, 
pod hasłem „Jak radzić sobie 
z trudnymi zachowaniami swojego dziecka i nie zwariować?”. 
Uczestnicy rozmawiali o emocjach i potrzebach dzieci oraz 
poznawali skuteczne metody reagowania w trudnych sytuacjach 
wychowawczych.

Finał kampanii, 19 listopada, odbył się w całej Polsce 
poprzez symboliczne podświetlenie budynków na czerwono. 
W Radzyniu Chełmińskim Zamek został podświetlony dzięki 
wsparciu Tomasza Zacharskiego, właściciela firmy ELTOM, 
który włączył się w akcję, tworząc wyjątkowy widok będący 
widocznym znakiem sprzeciwu wobec przemocy wobec dzieci.

Cały trzydniowy cykl wydarzeń został zrealizowany dzięki 
wsparciu Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w Radzyniu Chełmińskim. Kampania pokazała, 
jak ważne jest bezpieczeństwo najmłodszych i jak wiele może 
zmienić zaangażowanie całej społeczności – od władz miasta, 
przez dyrekcję szkół, po lokalnych liderów i mieszkańców.
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Młodzież z Radzynia w Sejmie RP  
– lekcja obywatelskiego zaangażowania

19 listopada młodzież z Zespołu Szkół w Radzyniu 
Chełmińskim wzięła udział w wyjątkowym wyjeździe do Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej. Wyjazd został zorganizowany na 
zaproszenie Poseł Iwony Hartwich, z inicjatywy Radnej Sylwii 
Sałatowskiej, i stanowił niepowtarzalną okazję, aby zobaczyć 
funkcjonowanie parlamentu i codzienną pracę administracji 
państwowej od środka.

Podczas wizyty uczniowie zwiedzili gmach Sejmu, poznali 
pracę posłów i senatorów oraz proces legislacyjny, który 
kształtuje życie społeczności w całym kraju. Szczególną 
uwagę poświęcono roli młodych ludzi w życiu publicznym, 
aktywności obywatelskiej oraz znaczeniu dialogu i współpracy 
w działaniach społecznych.

Wyjazd został sf inansowany ze środków GKRPA  
w Radzyniu Chełmińskim w ramach akcji „Dzieciństwo bez 
przemocy”, której celem jest edukacja młodzieży, promowanie 
bezpiecznego środowiska i budowanie pozytywnych relacji 
między rówieśnikami.

Dla uczniów była to nie tylko lekcja wiedzy o funkcjonowaniu 
państwa, ale też inspirujące doświadczenie, które zachęca 
do aktywnego uczestnictwa w życiu publicznym i budowania 
odpowiedzialnej postawy obywatelskiej.

„Szkoła wolna od hejtu”  
– edukacja prawna młodzieży  
w Radzyniu Chełmińskim

W Radzyniu Chełmińskim uczniowie siódmych i ósmych 
klas uczestniczyli w projekcie Adwokatury Polskiej „Szkoła 
wolna od hejtu”, realizowanym w ramach ogólnopolskiej 
akcji „Adwokaci Rozjaśniają Prawo”. Spotkanie prowadzone 
było przez adwokatów Martę Żurawską i Sławomira Barcza, 
którzy edukowali młodzież w zakresie konsekwencji prawnych 
hejtu, cyberprzemocy, stalkingu oraz mediacji. Uczniowie 
poznali zasady rozróżniania krytyki od hejtu oraz podstawy 
odpowiedzialności prawnej za własne działania w Internecie.

Burmistrz, Maciej Góral, z wykształcenia adwokat, podkreślił, 
że projekt pozwala młodzieży lepiej zrozumieć rolę prawa 
i zawodu adwokata w życiu społecznym. Zwrócił uwagę 
na historyczną rolę adwokatów, którzy od zawsze stali na 
straży sprawiedliwości i odegrali istotną rolę w budowaniu 
niepodległości Polski.

Spotkanie było doskonałą okazją do uświadomienia 
młodzieży jak odpowiedzialnie korzystać z internetu, rozróżnić 
krytykę od hejtu oraz przedstawienia konsekwencji prawnych 
niewłaściwych działań.
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791. urodziny Radzynia Chełmińskiego  
– sport, kultura i tradycje kulinarne

Obchody 791. urodzin Radzynia Chełmińskiego odbyły 
się w ciągu dwóch dni pełnych atrakcji, sportowych emocji 
i prezentacji kulturalnych, które przyciągnęły mieszkańców 
w każdym wieku.

Pierwszy dzień jubileuszu poświęcony był sportowi. 
Centralnym punktem programu był turniej o Puchar 
Burmistrza Radzynia Chełmińskiego, organizowany przez  
LGKS Radzynianka. Mecze piłkarskie zgromadziły licznych 
uczestników i kibiców, dostarczając wielu emocji i sportowej 
rywalizacji. Dodatkową atrakcją był pokaz profesjonalnego 
football freestylera Dawida „Jarzębosia” Jarzębowskiego, 
którego widowiskowe triki wzbudziły zachwyt widzów. Podczas 
warsztatów dzieci mogły spróbować swoich umiejętności  
w efektownych ćwiczeniach piłkarskich. Zajęcia cieszyły się 
dużym zainteresowaniem i stanowiły atrakcyjne uzupełnienie 
programu jubileuszu.

 Drugi dzień obchodów poświęcony był sportowej rywalizacji 
uczniów, sztuce, tradycjom i edukacji. Odbył się Bieg klas VII 
i VIII, który upamiętniał 791. rocznicę nadania praw miejskich 
Radzyniowi Chełmińskiemu. Uczniowie wykazali się duchem 
walki, zaangażowaniem i postawą fair play. Po zakończonym 
biegu na uczestników czekała słodka niespodzianka – tort 
przygotowany przez pracowników kuchni Zespołu Szkół  
w Radzyniu Chełmińskim.

W programie dnia znalazły się także liczne atrakcje 
kulturalne i edukacyjne. Odwiedzający mogli korzystać z wystaw  
i pokazów przygotowanych przez lokalnych artystów oraz 
stowarzyszenia, m.in.: Wąbrzeskie Towarzystwo Historyczne, 
Panteon Polskiej Husarii, Kram Lizard, Sarmackie Dziedzictwo, 
Kuźnię Polową Michała Karło, Lady Piernik oraz Fit House 
Danuty Herczyńskiej. Szczególnym punktem programu 
był pokaz Danuty Herczyńskiej, który połączył lekkość, siłę  
i precyzję podniebnego tańca, zachwycając publiczność.

KULTURA, ROZRYWKA  
I REKREACJA
______________________

Wernisaż wystawy „ZWIERZĘTA”  
w Galerii Stodoła Szumiłowo

13 września w Galerii Stodoła Szumiłowo odbył się wernisaż 
wystawy „ZWIERZĘTA” organizowanej przez Latający Spichlerz 
Sztuki. W wydarzeniu wzięło udział aż 40 artystów – malarzy, 
rzeźbiarzy, grafików i fotografów, prezentujących różnorodne 
interpretacje świata zwierząt w sztuce.

Wernisaż był nie tylko okazją do podziwiania prac, ale 
również do osobistego spotkania z twórcami. Wydarzenie 
odbyło się pod honorowym patronatem Burmistrza Macieja 
Górala, co podkreśliło znaczenie lokalnej kultury i sztuki  
w życiu gminy.

Galeria Stodoła Szumiłowo stała się miejscem, w którym 
pasja artystów spotyka się z zainteresowaniem mieszkańców,  
a kultura w Radzyniu Chełmińskim staje się częścią codziennego 
życia społeczności, inspirując i integrując lokalną społeczność.
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W ramach jubileuszu odbyło się również uroczyste 
rozstrzygnięcie konkursu kulinarnego „Smaki średniowiecza”, 
w którym udział wzięły cztery Koła Gospodyń Wiejskich.  
Jury oceniało smak i aromat potraw, estetykę podania, zgodność 
z tematyką historyczną oraz pomysłowość i oryginalność. 
Wyniki przedstawiały się następująco:

•	 I miejsce – Złota Łyżka: KGW 
Zakrzewskie Magnolie za „Mięsiwo 
w sosie własnym z grzybami po 
krzyżacku, kaszą i ćwikłą”.

•	 I I  miejsce – Srebrna Łyżka : 
K G W  R a d z y ń  -  W i e ś  z a 
„ Fasze rowan ą g ę ś  z  kasz ą  
i podrobami podaną z jabłkami  
i miodem pitnym”.

•	 III miejsce – Brązowa Łyżka : 
KGW Czeczewianki za „Kaczkę 
faszerowaną po staropolsku”.

•	 Wyróżnienie: KGW Gołębiewo za „Kaszę dla biedaka  
i bogacza”, nagrodzone koszem słodkości ufundowanym 
przez sklep Agito.

Obchody 791 urodzin Radzynia 
Chełmińskiego pokazały, że miasto 
łączy sport, kulturę, edukację i tradycje 
kulinarne, oferując mieszkańcom 
s z e r o k ą  g a m ę  a t r a k c j i  o r a z 
niezapomniane wrażenia. Jubileuszowe 
wydarzenia integrowały społeczność, 
promowały lokalne talenty i przybliżały 
historię miasta w sposób ciekawy i 
atrakcyjny dla wszystkich uczestników.

Mikołajkowy spektakl dla dzieci  
w Radzyniu Chełmińskim

Tegoroczne Mikołajki dla najmłodszych mieszkańców Miasta  
i Gminy Radzyń Chełmiński były pełne magii, radości  
i świątecznego nastroju. Dzieci miały okazję obejrzeć wyjątkowe 
przedstawienie pt. „Przepis na święta, czyli Pisklę poznaje 
Wigilię”, przygotowane przez Teatr MagMowcy.

Święty Mikołaj osobiście obdarował ponad 130 dzieci słodkimi 
upominkami, wywołując uśmiech na twarzach uczestników  
i wprowadzając wszystkich w niezapomnianą, świąteczną 
atmosferę.

Tegoroczne Mikołajki pokazały, jak ważne są wspólne 
spotkania i radość płynąca z dzielenia się świątecznym czasem 
– to wydarzenie na długo pozostanie w pamięci najmłodszych 
mieszkańców Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński.
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Magiczny Jarmark Świąteczny  
w Radzyniu Chełmińskim

Z okazji świąt Bożego Narodzenia, w Radzyniu Chełmińskim 
odbył się pełen magii i radości Jarmark Świąteczny. Uroczystość 
rozpoczęła się od wizyty Świętego Mikołaja, który obdarował 
dzieci słodkimi upominkami i wprowadził wszystkich  
w świąteczny nastrój.

Przedszkolaki zaprezentowały program artystyczny, 
wykonując kolędy i świąteczne piosenki, natomiast seniorzy 
dołączyli do nich swoimi pięknymi występami, tworząc 
wyjątkowy, ciepły i międzypokoleniowy klimat wydarzenia.

Wśród atrakcji znalazły się piernikowe warsztaty prowadzone 
przez GKRPA, podczas których uczestnicy ozdabiali pierniki 
przygotowane przez Lady Piernik – Annę Kamińską. Na 
scenie zaprezentowali się młodzi artyści – Zuzanna Grodzka 
pięknym śpiewem i Mateusz Andżel, wprowadzając nastrojowy 
klimat grą na gitarze.

Nie zabrakło także konkursowych emocji – rozstrzygnięto 
konkurs „Radzyńska Bombka”, w którym wszystkie ozdoby 
zachwycały kreatywnością i świątecznym blaskiem. Wydarzenie 
zakończył występ magika, który zaskoczył publiczność 
efektownymi sztuczkami.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za wspólne chwile 
i wspaniałą atmosferę – tegoroczny jarmark z pewnością 
pozostanie w pamięci mieszkańców jako dzień pełen radości 
i świątecznego ciepła.
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Lodowisko w Radzyniu Chełmińskim 
już otwarte!

12 grudnia 2025 r. w Radzyniu Chełmińskim rozpoczęło 
działalność sezonowe lodowisko, które zaprasza mieszkańców 
w każdym wieku do aktywnej, zimowej zabawy. To idealne 
miejsce na spędzenie czasu z rodziną, przyjaciółmi, czy na 
pierwsze kroki w jeździe na łyżwach.

Podczas otwarcia nie zabrakło emocjonujących pokazów 
 i atrakcji:

•	 Magnetyczny taniec Anastasii Polibiny i Pavla 
Golovishnikova, który zachwycił elegancją i precyzją,

•	 Pokazy taneczne dzieci z MKS Axel Toruń, prezentujące 
niezwykłe umiejętności młodych łyżwiarzy,

•	 Spotkanie z bałwankiem Olafem, który bawił najmłodszych,

•	 Stoiska lokalnych wystawców, m.in. KGW Zakrzewskie 
Magnolie z pyszną czekoladą, goframi, kluskami  
i bezalkoholowym grzańcem oraz stoisko Pani Agnieszki 
z Zakręconym Ziemniakiem.

Na miejscu działa wypożyczalnia łyżew (obowiązuje 
kaucja zwrotna w wysokości 50 zł. Dzięki temu każdy może 
spróbować swoich sił na lodzie, nawet bez własnego sprzętu.

Lodowisko w Radzyniu Chełmińskim będzie otwarte do 
końca lutego 2026 r. – to doskonała okazja, by poczuć magię 
zimy  i aktywnie spędzić czas w gronie rodziny i przyjaciół. 
Szczegóły dotyczące lodowiska można znaleźć na stronie: 
www.radzynchelminski.eu
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Popołudnie literackie  
„Dla Niepodległej”  
– słowo i muzyka w hołdzie wolności

W Miejsko-Gminnej Bibliotece Publicznej w Radzyniu 
Chełmińskim odbyło się wyjątkowe popołudnie literackie 
zatytułowane „Dla Niepodległej”, przygotowane z okazji 
Narodowego Święta Niepodległości. Spotkanie zgromadziło 
miłośników literatury, historii i muzyki, którzy wspólnie oddali 
hołd tym, dzięki którym Polska odzyskała wolność.

W nastroju zadumy i refleksji, przy dźwiękach „Bogurodzicy” 
oraz „Białego Krzyża”, uczestnicy wydarzenia przenieśli 
się w czasy, gdy duch wolności rodził się w ogniu walki, 
poświęceniu i głębokiej wierze w niezłomność narodu polskiego. 
Muzyka i słowo stworzyły poruszającą opowieść o drodze 
do niepodległości – pełną emocji, pamięci i wdzięczności.

Podczas spotkania zaprezentowano fragmenty „Potopu” 
Henryka Sienkiewicza, a także poezję Krzysztofa Kamila 
Baczyńskiego, Marii Konopnickiej i Leopolda Staffa. Wybrane 
utwory przypomniały, że walka o Polskę to nie tylko oręż i pole 
bitwy, ale również siła słowa, modlitwy i nadziei, które przez 
pokolenia podtrzymywały narodowego ducha.

Teksty literackie czytały: Violetta Mielewczyk, Marta 
Raczyńska, Hanna Schmidt, Eugenia Krzyżanowska, Justyna 
Rosada oraz Marlena Angowska. Narrację poprowadziła 
Alicja Sowińska-Piłat. 

To popołudnie stało się nie tylko spotkaniem z literaturą, 
ale także ważną lekcją pamięci i patriotyzmu. Jak podkreślali 
uczestnicy, była to wspólna chwila refleksji, w której jeszcze 
raz wybrzmiały słowa: „Dla Niepodległej – nasze słowa, nasza 
pamięć, nasza wdzięczność.”

OSP – strażacy w służbie drugiemu 
człowiekowi” – rozstrzygnięcie miejsko 
gminnego konkursu plastycznego

W grudniu 2025 r. rozstrzygnięto miejsko-gminny etap 
konkursu plastycznego pod hasłem „OSP – strażacy  
w służbie drugiemu człowiekowi, nie tylko w czasie pożaru”, 
którego celem było ukazanie roli Ochotniczych Straży Pożarnych 
w życiu lokalnej społeczności oraz promowanie postaw 
opartych na niesieniu pomocy innym.

Konkurs zgromadził 36 prac plastycznych przygotowanych 
przez dzieci i młodzież z terenu miasta i gminy Radzyń 
Chełmiński. Prace wyróżniały się pomysłowością, starannością 
wykonania oraz dojrzałym podejściem do tematu, ukazując 
strażaków nie tylko jako uczestników akcji gaśniczych, ale 
przede wszystkim jako ludzi zawsze gotowych do pomocy.

Oceny prac dokonało jury w składzie: Romualda Erdmańska, 
Dorota Wojciechowska oraz Justyna Rosada. W rozstrzygnięciu 
konkursu uczestniczyli również przedstawiciele Ochotniczych 
Straży Pożarnych: Zenon Karczewski, prezes Zarządu Gminnego 
OSP w Radzyniu Chełmińskim i koordynator tego etapu konkursu, 
a także druh Stanisław Tocki z OSP Radzyń Chełmiński oraz 
druh Adam Frankiewicz, prezes OSP Rywałd.

Organizatorzy składają serdeczne gratulacje wszystkim 
laureatom oraz dziękują wszystkim uczestnikom konkursu 
za udział i ogromne zaangażowanie. Każda z nadesłanych 
prac była wyjątkowa i zasługiwała na uznanie, co sprawiło, 
że wybór najlepszych nie należał do łatwych.
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Nowa linia autobusowa  
od 1 stycznia 2026 r.  
– lepsza komunikacja  
dla mieszkańców.
______________________

Od 1 stycznia 2026 r. mieszkańcy Miasta i Gminy Radzyń 
Chełmiński zyskali nowe, istotne połączenie komunikacyjne. 
Uruchomiona zostanie linia autobusowa nr 25628 U na trasie 
Radzyń Chełmiński – Mazanki – Wąbrzeźno.

Nowa linia realizuje cztery kursy dziennie w obu kierunkach, 
co znacząco ułatwia codzienne podróże mieszkańców. 
Połączenie zapewnia również możliwość wygodnych przesiadek 
w kierunku Grudziądza, zwiększając dostępność regionalnego 
transportu publicznego.

U r u c h o m i e n i e  l i n i i  2 5 6 2 8  U  o z n a c z a  d l a 
mieszkańców szereg konkretnych korzyści. Przede 
wszystkim jest to łatwiejszy dojazd do pracy, szkół  
i urzędów, lepsze skomunikowanie gmin z miastami oraz 
komfortowa alternatywa dla transportu indywidualnego. 
Nowe połączenie przyczynia się także do zwiększenia 
dostępności komunikacyjnej dla osób starszych, młodzieży 
oraz mieszkańców nieposiadających własnego samochodu.

Połączenie zostało uruchomione dzięki współpracy 
Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych oraz jednostek 
samorządu terytorialnego: Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński, 
Gminy Ryńsk, Miasta Wąbrzeźna oraz Powiatu Wąbrzeskiego. 
To przykład skutecznej współpracy samorządów na rzecz 
poprawy jakości życia mieszkańców i rozwoju zrównoważonego 
transportu.

Nowa linia autobusowa  stanowi kolejny krok w kierunku 
rozbudowy nowoczesnej i dostępnej sieci komunikacji publicznej 
w regionie.

INWESTYCJE, DOFINANSOWANIA
_____________________________________________

Odbiór zmodernizowanej drogi gminnej 
w Radzyniu – Wybudowanie

2 października 2025 r. dokonano odbioru zadania pn. 
„Przebudowa – modernizacja drogi gminnej nr 041643C  
i 041617C w miejscowości Radzyń – Wybudowanie, dojazdowej 
do gruntów rolnych o nawierzchni powierzchniowo utrwalonej 
emulsją i grysami”. W ramach inwestycji wykonano 530 
metrów bieżących drogi.

Wykonawcą robót było Przedsiębiorstwo Robót Drogowo-
Budowlanych DROBUD Spółka Jawna Ryszard Szreiber, 
Krzysztof Szreiber, Daniel Szreiber z Chełmży. Wartość zadania 
wyniosła 279 620,94 zł brutto.

Na realizację inwestycji gmina uzyskała dofinansowanie 
z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych w wysokości  
97 560,00 zł.
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Odbudowa cel klasztornych w Rywałdzie 
zakończona

28 listopada 2025 r. w obecności Kujawsko-Pomorskiego 
Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków dokonano odbioru 
zadania pn. „Odnowienie cel klasztornych przyległych do 
‚celi prymasowskiej’ ojców kapucynów w Rywałdzie, gmina 
Radzyń Chełmiński”. 

Całkowity koszt inwestycji wyniósł 510 000,00 zł. Środki 
finansowe pochodziły z Rządowego Programu Odbudowy 
Zabytków w kwocie 480 200,00 zł oraz z budżetu Gminy 
Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński w  wysokości 29 800,00 zł. 

W ramach zadania wyremontowano 10 cel klasztornych 
usytuowanych na I piętrze budynku, przylegających do „celi 
prymasowskiej”, w tym 9 cel z łazienkami, wraz z łączącym je  
korytarzem. Wykonawcą prac była firma MS ECO DEVELOPMENT 
Michał Sowiński z Grudziądza.

Zakończona inwestycja nie tylko przywraca historyczny 
charakter obiektu, ale również podnosi komfort korzystania 
z cel klasztornych.

Nowy monitoring w świetlicy miejskiej  
w Radzyniu Chełmińskim

10 grudnia 2025 r. dokonano odbioru zadania pn. 
„Wykonanie monitoringu budynku świetlicy miejskiej  
w Radzyniu Chełmińskim”.

W ramach inwestycji zainstalowano system monitoringu  
i alarmowy w Bibliotece Miejskiej oraz wokół budynku,  
a także w pomieszczeniach OSP i Klubu Cyfrowego. Zadanie 
obejmowało również dostawę niezbędnego sprzętu.

Wartość inwestycji wyniosła 53 250,39 zł, a wykonawcą 
była firma MARSOFT z Grudziądza.

Zrealizowana inwestycja przyczynia się do poprawy 
poziomu bezpieczeństwa użytkowników obiektu oraz jego 
otoczenia, a także umożliwia skuteczniejszy nadzór nad 
infrastrukturą budynku.

Zabezpieczenie i konserwacja murów zamku krzyżackiego 
w Radzyniu Chełmińskim – etap XII

11 grudnia 2025 r. w obecności Kujawsko-Pomorskiego 
Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków dokonano odbioru 
zadania pn. „Radzyń Chełmiński, ruiny zamku krzyżackiego 
konwentualnego (XIII w.): zabezpieczenie i  konserwacja 
murów – etap XII”.

Zakres prac obejmował konserwację zagrożonego lica 
elewacji zewnętrznej zachodniej zamku – na odcinku refektarza, 
przy ościeżach okien oraz konsolidację reliktów tynków  
w ościeżach i podłuczu dużego okna.

Zadanie zostało dofinansowane ze środków Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu 
Ochrona Zabytków w wysokości 233 160,00 zł. Całkowita 
wartość inwestycji wyniosła 243 999,98 zł. Wykonawcą prac 
była firma ART-SERVICE Łukasz Lewalski ze Zbiczna.

Zakończona inwestycja przyczynia się do ochrony  
i utrwalenia historycznego dziedzictwa Radzynia Chełmińskiego, 
zwiększając bezpieczeństwo oraz trwałość ruin zamku.

Zakończono pierwszy etap przebudowy 
świetlicy wiejskiej w Nowym Dworze

15 grudnia 2025 r. dokonano odbioru zadania pn. 
„Przebudowa świetlicy wiejskiej w Nowym Dworze”. Wykonawcą 
prac była firma Home Service Paweł Stanisławski z Radzynia 
Chełmińskiego. Całkowita wartość inwestycji wyniosła 99 
630,00 zł.

W ramach zadania wykonano m.in.: instalację kanalizacyjną 
i elektryczną, instalacje ciepłej i zimnej wody użytkowej, 
ogrzewanie podłogowe, wylewki betonowe z izolacją 
przeciwwilgociową i przeciwwodną, a także wyłożono kotłownię 
płytkami i przygotowano ją do montażu pompy ciepła. 

Zrealizowane prace stanowią fundament dla kolejnych 
etapów modernizacji świetlicy, które zwiększą komfort  
i funkcjonalność obiektu dla mieszkańców.
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Wybrano wykonawcę zadania  
„Dzienny Dom Pomocy” w Szumiłowie

15 grudnia 2025 r. dokonano wyboru najkorzystniejszej 
oferty na realizację zadania pn. „Dzienny Dom Pomocy  
w Gminie Radzyń Chełmiński – adaptacja i wyposażenie 
pomieszczeń świetlicy wiejskiej w miejscowości Szumiłowo”.

Zadanie wykona firma PRESTIŻ-INSTAL Hubert Szablak 
z siedzibą w Perzanowie, która złożyła ofertę na kwotę  
747 000,00 zł. Wkrótce z wykonawcą zostanie podpisana 
umowa.

Realizacja inwestycji umożliwi przystosowanie świetlicy 
wiejskiej w Szumiłowie do funkcji Dziennego Domu Pomocy, 
zwiększając wsparcie dla mieszkańców gminy.

Nowy system monitoringu 
infrastruktury krytycznej  
w gminie Radzyń Chełmiński

17 grudnia 2025 r. dokonano odbioru zadania pn. „Zakup 
i wdrożenie systemu monitoringu infrastruktury krytycznej  
w celu zapewnienia ciągłości dostaw podstawowych usług 
dla mieszkańców Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński”.

W ramach inwestycji dostarczono, zamontowano, 
skonfigurowano i uruchomiono system monitoringu wizyjnego 
wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną, umożliwiający 
zdalny nadzór nad kluczowymi obiektami infrastruktury 
krytycznej gminy.

Wartość zadania wyniosła 137 760,00 zł, a wykonawcą 
była firma MARSOFT z Grudziądza.

Realizacja inwestycji zwiększa bezpieczeństwo oraz ciągłość 
świadczenia podstawowych usług dla mieszkańców gminy.

Zakończono montaż oświetlenia  
przy ul. Chabrowej

29 grudnia 2025 r. dokonano odbioru zadania pn. „Oświetlenie 
ul. Chabrowej”. W ramach inwestycji opracowano dokumentację 
techniczną oraz zrealizowano oświetlenie drogowe przy ulicy.

Wartość zadania wyniosła 59 962,50 zł, a wykonawcą była 
firma ELTOM Tomasz Zacharski z Radzynia Chełmińskiego.

Zrealizowane prace poprawiają bezpieczeństwo  
i komfort mieszkańców korzystających z ulicy Chabrowej.

Ponad  2 mln zł dofinansowania  
na ścieżkę rowerową  
Gołębiewo - Rywałd
______________________

Miasto i Gmina Radzyń Chełmiński odnotowała kolejny 
znaczący sukces w pozyskiwaniu środków zewnętrznych. 
Samorząd uzyskał dofinansowanie w wysokości 2 023 846,17 zł  
na realizację projektu pn. „Budowa ścieżek rowerowych na 
terenie Gminy Radzyń Chełmiński – odcinek E”. W ramach 
zadania powstanie nowa ścieżka rowerowa łącząca Gołębiewo 
z Rywałdem.

Planowana inwestycja ma istotne znaczenie zarówno dla 
mieszkańców gminy, jak i osób odwiedzających region. Nowa 
trasa rowerowa poprawi bezpieczeństwo użytkowników ruchu 
drogowego, w szczególności rowerzystów, a także zwiększy 
dostępność komunikacyjną pomiędzy miejscowościami. 
Oddzielenie ruchu rowerowego od samochodowego wpłynie 
na komfort i bezpieczeństwo codziennych dojazdów. 

Budowa ścieżki rowerowej wpisuje się również w działania 
samorządu na rzecz rozwoju infrastruktury sprzyjającej 
aktywnemu wypoczynkowi oraz promowaniu zdrowego stylu 
życia. Nowa trasa stworzy atrakcyjne warunki do rekreacji, 
turystyki rowerowej i rodzinnych wycieczek, a jednocześnie 
podniesie walory funkcjonalne i estetyczne przestrzeni 
publicznej.

Real izacja projek tu to kole jny k rok w k ierunku 
zrównoważonego rozwoju gminy oraz konsekwentnego 
inwestowania w infrastrukturę, która realnie poprawia jakość 
życia mieszkańców.



21

Nr 2 / styczeń 2026BIULETYN RADZYŃSKI

Kolejne dofinansowanie  
dla Radzynia Chełmińskiego.  
Powstanie nowa strefa  
rekreacyjno – wypoczynkowa.
______________________

Miasto i Gmina Radzyń Chełmiński pozyskała kolejne środki 
zewnętrzne na realizację inwestycji służącej mieszkańcom. 
Gmina otrzymała dofinansowanie w wysokości 134 877,64 zł  
na realizację projektu pn. „Budowa strefy rekreacyjno-
wypoczynkowej w Radzyniu Chełmińskim”.

Decyzję o przyznaniu środków podjął Zarząd Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego uchwałą nr 83/3914/25 z dnia  
1 grudnia 2025 r. Pozyskane dofinansowanie stanowi ważny 
krok w kierunku dalszego rozwoju infrastruktury rekreacyjnej 
na terenie gminy. 

Projekt zostanie zrealizowany w Parku Rekreacji, Sportu  
i Wypoczynku w Radzyniu Chełmińskim, który pełni istotną rolę 
jako miejsce codziennego wypoczynku i spotkań mieszkańców. 
W ramach inwestycji zaplanowano przede wszystkim wykonanie 
odwodnienia działki, co poprawi funkcjonalność terenu oraz 
umożliwi dalsze zagospodarowanie przestrzeni.

Dodatkowo przewidziano montaż elementów małej 
architektury, które zwiększą komfort korzystania z parku oraz 
podniosą jego estetykę. Nowa infrastruktura pozwoli stworzyć 
atrakcyjne, bezpieczne i przyjazne miejsce do rekreacji, 
aktywności fizycznej oraz wypoczynku dla mieszkańców  
w każdym wieku.

Realizacja projektu jest kolejnym przykładem skutecznego 
sięgania po środki zewnętrzne i konsekwentnych działań 
samorządu na rzecz poprawy jakości życia lokalnej społeczności 
oraz rozwoju ogólnodostępnych przestrzeni publicznych.

Ponad 375 tys. zł dofinansowania 
na rozwój kompetencji cyfrowych 
uczniów w Radzyniu Chełmińskim
______________________

Gmina Miasto i Gmina Radzyń Chełmiński pozyskała 
dofinansowanie w wysokości 375 937,63 zł na realizację 
projektu edukacyjnego pn. „Z technologią za Pan Brat” – 
rozwój kompetencji ICT dla uczniów Szkoły Podstawowej 
w Radzyniu Chełmińskim. Projekt będzie realizowany  
w ramach programu Fundusze Europejskie dla Kujaw  
i Pomorza 2021–2027.

Celem przedsięwzięcia jest podniesienie kompetencji 
cyfrowych uczniów oraz dostosowanie warunków nauczania 

do współczesnych wyzwań technologicznych. Projekt zakłada 
kompleksowe działania obejmujące zarówno infrastrukturę 
szkolną, jak i bezpośrednie wsparcie uczniów oraz kadry 
pedagogicznej.

W ramach realizacji zadania zaplanowano remont łazienki wraz  
z przystosowaniem jej do potrzeb osób z niepełnosprawnościami, 
co znacząco poprawi dostępność szkoły i komfort jej 
użytkowania. Istotnym elementem projektu będzie również 
zakup nowoczesnego sprzętu IT, wyposażenie pracowni 
komputerowych oraz pomocy dydaktycznych, które umożliwią 
prowadzenie zajęć z wykorzystaniem nowoczesnych technologii. 

Projekt przewiduje także wsparcie dla uczniów ze 
specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, organizację zajęć 
dodatkowych rozwijających kompetencje cyfrowe i edukacyjne, 
a także szkolenia oraz studia podyplomowe dla nauczycieli, 
które pozwolą na podnoszenie kwalifikacji i skuteczne 
wykorzystywanie nowoczesnych narzędzi w procesie nauczania.

Realizacja projektu „Z technologią za Pan Brat” przyczyni 
się do wyrównywania szans edukacyjnych, zwiększenia 
jakości kształcenia oraz lepszego przygotowania uczniów 
do funkcjonowania w cyfrowym świecie. 

Nowa posadzka i sprzęt sportowy  
w sali gimnastycznej  
w Radzyniu Chełmińskim
______________________

Uczniowie Zespołu Szkół w Radzyniu Chełmińskim mogą 
już korzystać z nowoczesnej i bezpiecznej sali gimnastycznej. 
Zakończyła się realizacja inwestycji polegającej na wykonaniu 
nowej posadzki sportowej oraz doposażeniu obiektu w sprzęt 
sportowy, co znacząco poprawiło warunki do prowadzenia 
zajęć wychowania fizycznego i aktywności pozalekcyjnych.

Całkowita wartość zadania wyniosła 282 000 zł, z czego 
99.981 zł stanowiło dofinansowanie pozyskane z programu KP 
Mała Infrastruktura Sportowa. Dodatkowym wsparciem była 
darowizna w wysokości 19.000 zł przekazana w ramach inicjatywy  
GAZ-SYSTEM dla Edukacji, dzięki której możliwy był zakup 
nowego wyposażenia sportowego.
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Nowa posadzka spełnia aktualne normy bezpieczeństwa, 
zwiększając komfort i ochronę uczniów podczas ćwiczeń, 
gier zespołowych oraz zajęć sportowych. Zakupiony sprzęt 
pozwoli na urozmaicenie lekcji wychowania fizycznego  
i rozwijanie sportowych zainteresowań dzieci i młodzieży.

Zrealizowana inwestycja to ważny krok w kierunku tworzenia 
nowoczesnej i przyjaznej infrastruktury szkolnej. To także 
realna inwestycja w zdrowie, sprawność fizyczną oraz 
rozwój sportowych pasji uczniów, a jednocześnie przykład 
skutecznego pozyskiwania środków zewnętrznych i dobrej 
współpracy z partnerami wspierającymi edukację.

Nowy zestaw zwiększający 
bezpieczeństwo mieszkańców 
Radzynia Chełmińskiego
______________________

Miasto i Gmina Radzyń Chełmiński wzbogaciły swoje 
zaplecze techniczne o nowy ciągnik wraz z cysterną na 
wodę pitną o pojemności 5000 dm³. Zakupiony zestaw 
będzie pełnił funkcję mobilnego systemu dystrybucji wody 
pitnej , przeznaczonego do wykorzystania w sytuacjach 
nadzwyczajnych i kryzysowych.

Nowa infrastruktura może zostać użyta m.in. w przypadku 
awarii sieci wodociągowych, przerw w dostawach energii 
elektrycznej, klęsk żywiołowych, a także w sytuacjach 

zagrożeń o charakterze militarnym. Dzięki temu gmina 
zyskuje realne narzędzie umożliwiające szybkie reagowanie 
oraz zabezpieczenie podstawowych potrzeb mieszkańców 
w trudnych warunkach.

Zakup zestawu znacząco podnosi poziom bezpieczeństwa 
o r a z  g o towo ś ć  o p e r a c y j n ą  g m i ny ,  w p is u j ą c  s i ę  
w działania mające na celu wzmacnianie lokalnego systemu 
ochrony ludności i zarządzania kryzysowego. Dostęp do 
wody pitnej w sytuacjach nadzwyczajnych jest jednym  
z kluczowych elementów zapewnienia bezpieczeństwa  
i ciągłości funkcjonowania społeczności lokalnej. 

Realizacja zadania była możliwa dzięki pozyskanemu 
dofinansowaniu w wysokości 250 000,00 zł z Program 
Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej 2025–2026. 

Warto podkreślić, że w ramach wzmacniania zaplecza 
technicznego Miasto i Gmina Radzyń Chełmiński dokonała 
również zakupu dodatkowego ciągnika komunalnego. Nowy 
ciągnik Aupax 3055 to 55-konny, kompaktowy i zwrotny pojazd, 
który znacząco zwiększa możliwości realizacji bieżących 
zadań własnych gminy.

Maszyna znajduje zastosowanie przez cały rok – w okresie 
letnim wykorzystywana jest m.in. do prac związanych z 
koszeniem terenów zielonych, natomiast zimą wspiera działania 
związane z utrzymaniem przejezdności dróg i ciągów pieszych 
poprzez odśnieżanie miasta. Dzięki swojej uniwersalności 
ciągnik stanowi istotne wsparcie dla służb komunalnych, 
poprawiając sprawność i efektywność realizowanych prac. 
Inwestycja ta, podobnie jak zakup mobilnego systemu 
dystrybucji wody pitnej, wpisuje się w długofalowe działania 
samorządu ukierunkowane na poprawę bezpieczeństwa, 
utrzymanie infrastruktury oraz zwiększenie gotowości gminy 
do reagowania w sytuacjach nadzwyczajnych.
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Nowy punkt potwierdzenia  
profilu zaufanego  
w Urzędzie Miasta i Gminy  
Radzyń Chełmiński
______________________

Od września 2025 roku w Urzędzie Miasta i Gminy Radzyń 
Chełmiński funkcjonuje Punkt Potwierdzający Profil Zaufany. 
Po założeniu takiego profilu  mieszkańcy będą  mogli  załatwiać 
część spraw urzędowych  przez Internet – bez konieczności 
wychodzenia z domu.

Profil Zaufany to bezpłatne narzędzie umożliwiające 
potwierdzanie tożsamości w usługach publicznych online. 
Za jego pomocą możliwe są m.in. składanie deklaracji 
podatkowych, uzyskiwanie zaświadczeń, składanie wniosków  
o świadczenia, np. 800+, zakładanie, zawieszanie lub zamykanie 
działalności gospodarczej, dokonanie zgłoszenia zbycia 
pojazdu. Profil Zaufany jest więc uniwersalnym narzędziem 
do kontaktu z administracją publiczną – bez kolejek i bez 
papierowych formularzy.

Aby uzyskać Profil Zaufany, wystarczy:

1.	 Wejść na stronę pz.gov.pl. 

2.	 Użyć przycisku Zarejestruj się. 

3.	 Wybierz jedną z dostępnych opcji (aby potwierdzić 
Profil Zaufany w Punkcie Potwierdzającym należy 
wybrać opcję W placówce).

4.	 Wypełnić formularz.

5.	 Udać się z  dowodem osobis t ym do Punk tu 
Potwierdzającego. 

Punkt Potwierdzający Profil Zaufany znajduje się w Urzędzie 
Miasta i Gminy w Radzyniu Chełmińskim, w biurze Referatu 
Spraw Obywatelskich i USC. Punkt jest czynny w godzinach 
pracy Urzędu.

Zastrzeżenie numeru PESEL  
– jak to zrobić i dlaczego warto?
______________________

Od 1 czerwca 2024 roku każdy obywatel Polski może 
bezpłatnie zastrzec swój numer PESEL, dzięki czemu nikt 
nie weźmie na niego kredytu, pożyczki czy nie dokona innych 
operacji finansowych bez jego wiedzy.

Zastrzeżenie numeru PESEL to oficjalne zgłoszenie  
w rejestrze państwowym, że obywatel nie wyraża zgody na 
wykorzystanie swojego numeru PESEL do potwierdzania 
tożsamości w instytucjach finansowych i urzędowych. Dzięki 
temu, jeśli ktoś spróbuje np. wziąć kredyt na nasze dane, 
bank otrzyma informację, że numer PESEL jest zastrzeżony 
i powinien odmówić zawarcia umowy.

Jak zastrzec numer PESEL?

Najwygodniejsza metoda to skorzystanie z serwisu 
mObywatel.gov.pl lub aplikacji mObywatel 2.0. Metody 
te dają możliwość zastrzegania i cofnięcia zastrzeżenia 
numeru PESEL w dowolnej chwili. Drugą metodą jest złożenie 
wniosku w dowolnym urzędzie gminy, gdzie niezwłocznie po 
zarejestrowaniu zgłoszenia otrzymamy potwierdzenie datą  
i godziną zastrzeżenia lub cofnięcia zastrzeżenia numeru 
PESEL.

Kontrola nad wykorzystaniem danych

Każdy obywatel może w aplikacji mObywatel sprawdzić, 
kto i kiedy próbował wykorzystać jego PESEL. Dzięki temu 
zyskujemy wgląd w próby weryfikacji naszych danych.

Zastrzeżenie PESEL nie blokuje wszystkich działań – można 
nadal korzystać z konta bankowego czy odbierać świadczenia.

Warto pamiętać! Jeśli sami chcemy wziąć kredyt, musimy 
tymczasowo cofnąć zastrzeżenie – w przeciwnym razie bank 
nie rozpatrzy wniosku.

Zastrzeżenie numeru PESEL to prosta, darmowa i bardzo 
skuteczna forma ochrony przed kradzieżą tożsamości. Warto ją 
wykonać zwłaszcza wtedy, gdy często korzystamy z Internetu, 
podajemy swoje dane w różnych formularzach lub mieliśmy 
incydenty związane z wyciekiem danych osobowych. 

W Urzędzie Miasta i Gminy w Radzyniu Chełmińskim usługę 
realizuje Referat Spraw Obywatelskich i USC.
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Rok 2025 w liczbach:  
demografia Miasta i Gminy  
Radzyń Chełmiński
______________________

Z danych statystycznych wynika iż na terenie Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński w roku 2025 zarejestrowano 29  urodzeń 
oraz 54 zgony, co oznacza ujemny bilans naturalny. 

Dane te wpisują się w obserwowany w ostatnich latach 
trend demograficzny, widoczny nie tylko w naszej gminie, ale 
także w wielu innych samorządach w Polsce. 

Wśród nowo narodzonych dzieci najczęściej nadawanym 
imieniem dla dziewczynek była Zofia, wybrana czterokrotnie. 
W przypadku chłopców najpopularniejszym imieniem okazał 
się Dominik, które nadano dwóm noworodkom.

W minionym roku na terenie Miasta i Gminy Radzyń 
Chełmiński zawarto 15 związków małżeńskich.

Statystyki demograficzne są ważnym elementem planowania 
działań samorządu – od polityki społecznej, przez edukację, 
po długofalowe strategie rozwoju gminy. Publikowane dane 
pozwalają lepiej zrozumieć zmiany zachodzące w lokalnej 
społeczności i stanowią punkt wyjścia do dalszych analiz 
oraz rozmów o przyszłości gminy.

Fundusz Sołecki 2026  
– mieszkańcy współdecydują  
o rozwoju swoich miejscowości
______________________

W ramach funduszu sołeckiego na rok 2026 sołectwa 
Gminy Radzyń Chełmiński aktywnie uczestniczyły w procesie 
planowania lokalnych inwestycji oraz przedsięwzięć. Złożone 
wnioski dotyczyły przyznania środków finansowych na realizację 
zadań istotnych z punktu widzenia lokalnych społeczności.

Łącznie wpłynęło 14 wniosków, obejmujących 78 zadań, 
których łączna wartość wynosi 446 271,98 zł. Zakres 
zaproponowanych przedsięwzięć jest szeroki i odpowiada na 
realne potrzeby mieszkańców poszczególnych miejscowości.

Wnioski przygotowane przez sołectwa dotyczyły m.in. 
remontów i modernizacji świetlic wiejskich, doposażenia 
placów zabaw, zakupu sprzętu dla jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych, a także organizacji wydarzeń kulturalnych 
i integracyjnych, sprzyjających budowaniu więzi społecznych.

Po przeprowadzeniu szczegółowej weryfikacji formalnej 
wszystkie złożone wnioski spełniły wymagane kryteria 
i zostały zaakceptowane do realizacji. Oznacza to, że 
zaplanowane zadania będą mogły zostać wykonane w 2026 roku,  
z bezpośrednim udziałem i na rzecz mieszkańców.

Fundusz sołecki stanowi ważne narzędzie wspierające 
oddolne inicjatywy lokalne. Dzięki niemu od 2026 r. mieszkańcy 
sołectw naszej gminy mają realny wpływ na rozwój swojej 
najbliższej przestrzeni, poprawę jakości życia oraz wzmacnianie 
lokalnej wspólnoty. Aktywne zaangażowanie mieszkańców 
w tegorocznym naborze potwierdza, że jest to mechanizm 
potrzebny i skuteczny, który sprzyja zrównoważonemu 
rozwojowi całej gminy.
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Spotkanie informacyjne 
poprzedzające konsultacje 
społeczne planu ogólnego gminy
______________________

3 grudnia 2025 r. w sali OSP w Radzyniu Chełmińskim 
odbyło się spotkanie informacyjne dotyczące projektu planu 
ogólnego Gminy Radzyń Chełmiński. Wydarzenie stanowiło 
wprowadzenie do zaplanowanych konsultacji społecznych  
i było skierowane do mieszkańców zainteresowanych przyszłym 
zagospodarowaniem przestrzennym gminy. 

Podczas spotkania wykonawca opracowania przedstawił 
wstępną koncepcję planu ogólnego, omawiając jego 
najważniejsze założenia. Zaprezentowane zostały m.in. strefy 
planistyczne, standardy urbanistyczne, obszary możliwego 
uzupełnienia zabudowy oraz zasady dotyczące infrastruktury 
społecznej, w tym lokalizacji placówek oświatowych i obiektów 
użyteczności publicznej.

Uczestnicy zostali również zapoznani z harmonogramem 
dalszych prac nad dokumentem oraz kolejnymi etapami 
konsultacji, w ramach których mieszkańcy będą mogli składać 
wnioski i uwagi do projektu. Podkreślono znaczenie aktywnego 
udziału społeczności lokalnej w procesie planistycznym, który 
bezpośrednio wpływa na rozwój gminy.

Celem spotkania było przybliżenie mieszkańcom kierunków 
przyszłego rozwoju gminy, wskazanie terenów potencjalnie 
przeznaczonych pod zabudowę oraz obszarów przewidzianych 
pod inne funkcje, takie jak usługi, rekreacja czy infrastruktura 
techniczna. Jest to szczególnie istotny etap, ponieważ plan 
ogólny stanie się w przyszłości podstawą do wydawania 
decyzji o warunkach zabudowy oraz wprowadzi nowe regulacje 
w zakresie planowania przestrzennego. Samorząd dziękuje 
wszystkim uczestnikom spotkania za obecność i aktywne 
zaangażowanie. O terminach kolejnych konsultacji społecznych 
mieszkańcy będą informowani w najbliższym czasie.

Ćwiczenia  
Wojsk Obrony Terytorialnej  
w Radzyniu Chełmińskim
______________________

W dniach 11–12 października 2025 r. na terenie Radzynia 
Chełmińskiego odbyły się ćwiczenia Wojsk Obrony Terytorialnej 
z zakresu zarządzania kryzysowego. Działania miały charakter 
szkoleniowy i były ukierunkowane na doskonalenie współpracy 
służb oraz podnoszenie poziomu bezpieczeństwa mieszkańców 
gminy.

Decyzja o przeprowadzeniu ćwiczeń została podjęta 
po spotkaniu Macieja Górala, Burmistrza Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński, z Romanem Grembeckim, dowódcą  
83 Batalionu Lekkiej Piechoty WOT, oraz żołnierzami jednostki.  
W rozmowach uczestniczyli również Sekretarz Gminy, Inspektor 
ds. obronnych i obrony cywilnej oraz Kierownik Posterunku 
Policji w Radzyniu Chełmińskim.

Ćwiczenia realizowane były we współpracy z lokalnymi 
służbami, w tym Policją oraz jednostkami Ochotniczej Straży 
Pożarnej. Scenariusze obejmowały działania związane  
z reagowaniem na sytuacje kryzysowe, koordynacją służb 
oraz zabezpieczeniem mieszkańców w przypadku zagrożeń. 

Przeprowadzone ćwiczenia stanowiły ważny krok  
w kierunku wzmocnienia systemu bezpieczeństwa lokalnego 
oraz budowania sprawnej współpracy pomiędzy samorządem, 
wojskiem i służbami porządkowymi. Dzięki takim działaniom 
gmina jest lepiej przygotowana na ewentualne zagrożenia, 
a bezpieczeństwo mieszkańców pozostaje najwyższym 
priorytetem.
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Kluby Seniora  
w Radzyniu Chełmińskim
______________________

Seniorzy zawsze aktywni. Przestrzeń  
do spotkań, rozwoju i integracji

Aktywność, wspólnota i twórcze spędzanie czasu – to 
wartości, które od miesięcy przyświecają uczestnikom 
projektów „Zawsze aktywni – Przestrzeń dla seniorów 
60+” oraz „Aktywni 60+ – Tworzymy przestrzeń dla 
seniorów”. Oba kluby seniora, działające równolegle, 
skutecznie odpowiadają na potrzeby osób starszych  
w zakresie aktywizacji społecznej i kulturalnej, a także 
przeciwdziałaniu samotności i wykluczeniu społecznemu.

Seniorzy regularnie uczestniczą w różnorodnych zajęciach 
i warsztatach, które nie tylko rozwijają ich zainteresowania, 
ale również sprzyjają budowaniu relacji i wzmacnianiu więzi 
społecznych. Jesienią uczestnicy projektów wzięli udział  
w wycieczce do wioski mydlarskiej w Górznie. Podczas 
pobytu nie zabrakło warsztatów mydlarskich oraz zajęć 
zielarsko-graficznych, które spotkały się z dużym entuzjazmem  
i pozwoliły seniorom odkryć nowe pasje.

Równolegle w siedzibach klubów odbywały się liczne 
zajęcia tematyczne. Wśród nich znalazły się m.in. warsztaty 
z dietetykiem, podczas których uczestnicy poznawali zasady 
zdrowego odżywiania i wspólnie przygotowywali posiłki. Dużym 
zainteresowaniem cieszyły się także warsztaty rękodzielnicze 
i florystyczne, a także zajęcia „Zdrowy kręgosłup”, wspierające 
kondycję fizyczną i dobre samopoczucie seniorów.

Szczególną rolę w realizowanych działaniach odegrał okres 
przedświąteczny. Dla wielu osób starszych bywa on czasem 
trudnym, jednak dzięki projektom stał się przestrzenią integracji, 
wzmacniania relacji oraz budowania poczucia wspólnoty. 
Zrealizowano warsztaty teatralne obejmujące pracę z głosem, 
ruchem scenicznym i improwizacją, warsztaty muzyczne ze 
wspólnym śpiewaniem i nauką kolęd, a także zajęcia ruchowe 
poprawiające sprawność uczestników. Seniorzy wspólnie 
wybrali się również do kina.

Zwieńczeniem działań były warsztaty florystyczne, podczas 
których powstawały świąteczne stroiki i dekoracje, występ 
seniorów podczas jarmarku bożonarodzeniowego oraz 
spotkanie międzypokoleniowe z przedszkolakami, zakończone 
wspólnym pieczeniem pierniczków.

Realizowane projekty pokazały, że seniorzy chcą i potrafią 
być aktywnymi uczestnikami życia społecznego. Dzięki 
różnorodnym formom wsparcia i integracji zyskali nie tylko 
nowe umiejętności i doświadczenia, ale przede wszystkim 
poczucie przynależności i sprawczości, które mają ogromne 
znaczenie dla jakości życia w wieku senioralnym.
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Klub Rozwoju Cyfrowego  
w Radzyniu Chełmińskim  
– wsparcie mieszkańców  
w świecie nowych technologii.
______________________

Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Radzyniu 
Chełmińskim realizuje część projektu pn. „Klub Rozwoju 
Cyfrowego w Radzyniu Chełmińskim”, finansowanego 
w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju 
Społecznego 2021–2027, współfinansowanego ze środków 
Europejskiego Funduszu Społecznego Plus. Celem inicjatywy 
jest podnoszenie kompetencji cyfrowych mieszkańców oraz 
przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu.

W okresie od lipca do grudnia 2025 roku zrealizowano 
łącznie 24 szkolenia, w tym 18 spotkań stacjonarnych oraz 
6 szkoleń terenowych. Z oferty Klubu skorzystało ponad 120 
osób, które uczestniczyły zarówno w zajęciach grupowych, 
jak, i w indywidualnym doradztwie cyfrowym prowadzonym 
w siedzibie Klubu.

Zakres tematyczny szkoleń był szeroki i dostosowany do 
realnych potrzeb uczestników. Obejmował m.in. podstawową 
obsługę komputera i smartfona, bezpieczne korzystanie 
z internetu, a także praktyczne zastosowanie technologii 
cyfrowych w codziennym życiu, takich jak e - usługi, komunikacja 
online czy wyszukiwanie informacji.

Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Radzyniu 
Chełmińskim zaprasza wszystkich mieszkańców miasta i gminy 
Radzyń Chełmiński do korzystania z oferty Klubu Rozwoju 
Cyfrowego – zarówno z bezpłatnych szkoleń grupowych, 
jak i indywidualnych konsultacji  dostosowanych do potrzeb 
uczestników. To doskonała okazja, aby podnieść swoje 
kompetencje cyfrowe i lepiej odnaleźć się w codziennym 
funkcjonowaniu w świecie technologii.

Szczegółowe informacje oraz zapisy prowadzone są  
w siedzibie biblioteki oraz pod nr telefonu 56 688 60 79.

Wywiad z Lady Piernik
______________________

1. Jak narodziła się Pani pasja do tworzenia piernikowych 
cudów?

Jak się narodziła..? Przede wszystkim z myślą o moich 
synach. Przeszło 25 lat temu, siedząc z dziećmi w domu, 
przeglądałam kolorowe czasopismo dla kobiet. Był to okres 
świąteczny, więc oczywiście znalazł się w nim piękny domek 
z piernika. Moim chłopcom tak się spodobał, że wręcz błagali 
mnie abym im taki stworzyła. Chcąc spełnić ich prośbę 
postanowiłam podjąć się tego zadania. Patrząc dzisiejszym 
okiem domek był okrutnie krzywy..., ale dla moich chłopców 
na tamten moment był najpiękniejszy.

2. Jak wygląda proces tworzenia takich artystycznych 
pierników – od pomysłu do gotowego dzieła?

Proces zaczyna się od inspiracji, którą chce przełożyć na 
piernik. Ale żeby móc rozpocząć pracę artystyczną, musiałam 
opracować odpowiedni przepis na ciasto, które będzie się 
idealnie wypiekać i nie odkształcać oraz lukier, którym będzie 
się perfekcyjnie ozdabiać. Aby piernik również obłędnie 
smakował i pachniał dodaję do niego własną, domową 
przyprawę korzenną. Gdy podstawy już mam, siadam do 
pracy, gdzie działa już moja wyobraźnia i wprawiona ręka.

3. Jakie były najtrudniejsze lub najbardziej nietypowe 
zamówienia, jakie Pani otrzymała?

Przede wszystkim najtrudniejsze, ale też dające najwięcej 
satysfakcji, są zawsze te personalizowane, które są zamawiane 
pod konkretną osobę i muszą odwzorować oryginalny wygląd. 
Przykładem takiej pracy jest wykonany przeze mnie projekt 
sklepu Wisionka w Okoninie.

4. Które projekty są Pani osobistymi ulubieńcami? 

Moimi ulubieńcami zawsze będą te takie typowo ,,moje’’, 
które tworzę sama od podstaw, zaczynając od pomysłu, po 
stworzenie szablonu, wypieczenie każdego jednego elementu do 
wylukrowania i wykończenia każdego najdrobniejszego detalu. 
To są takie projekty, które tworzę dla odmiany z myślą o sobie. 
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Często takie projekty wysyłam na konkurs. Jednym z moich 
faworytów, jest domek inspirowany ceramiką Bolesławiec, 
nazwany przeze mnie ,,Bolkiem”, który to dostał się na listę 
10 najpiękniejszych prac w zeszłorocznym Ogólnopolskim 
Konkursie Domku z Piernika, organizowanym przez hotel 
Bachleda Zakopane.

5. Jak łączy Pani pracę ręczną z kreatywnością – skąd 
czerpie Pani pomysły na nowe wzory?

Szczerze mówiąc zewsząd. Nawet zwykła bombka 
choinkowa, którą zrobiłam całościowo z piernika sklejając 
dwie wypieczone puste półkule i ozdabiając lukrem, w podobny 
sposób jak na szydełku robi je moja mama i co roku wiesza na 
choinkę. Inspiracją mogą być filmy czy bajki, ale też zjawiska 
atmosferyczne takie jak zorze polarne czy tęcze.

6. Czy są okresy w roku szczególnie intensywne, takie 
jak święta?

Oczywiście. Święta Bożego Narodzenia są zdecydowanie 
najbardziej intensywnym sezonem w całym roku. Pierwsze 
tegoroczne zamówienie świąteczne otrzymałam już w sierpniu...

7. Czy zmieniają się trendy w dekorowaniu pierników?

Obserwuję i staram się być na bieżąco na forach 
społecznościowych innych lukromaniaków, nie tylko polskich, 
ale też tych zagranicznych. Co rusz kolejna osoba wprowadza 
coś innego, co inspiruje innych (w tym też mnie) do tworzenia 
własnej wersji nowego trendu.

8. Co sprawiło, że zdecydowała się Pani prowadzić 
mobilne warsztaty?

Po tylu latach tworzenia doszłam do wniosku, że zdobyłam 
na tyle doświadczenia i wiedzy w temacie lukru i piernika, że 
mogę zacząć przekazywać tą wiedzę oraz zarażać miłością 
do pierniczenia innych. Moje warsztaty skierowane są do 
wszystkich, dla dużych i małych, lubiących zapach piernika 
i słodki smak lukru.

9. Co dla Pani znaczy tworzenie i prowadzenie działalności 
na terenie naszej gminy?

W Zielnowie się urodziłam, wychowałam i postanowiłam 
się osiedlić. Kocham ten mój mały świat i społeczność do 
której należę całe życie.

10. Czy lokalna społeczność wspiera Pani pasję  
i przedsięwzięcia? Jak odbiera Pani współpracę z mieszkańcami 
i lokalnymi instytucjami?

Wspiera i zawsze wspierała. Swoje pierwsze zamówienia 
otrzymałam właśnie od lokalnych mieszkańców. Zawsze 
miałam możliwość także uczestniczyć w różnych jarmarkach 
organizowanych przez moją gminę, gdzie mogłam pokazać 
wszystkim prace. Jedno z ostatnich większych zamówień 
w tym roku otrzymałam właśnie od gminy, gdzie mogłam 
zaprojektować piękne pierniki z logo, które idealnie uzupełniły 
tegoroczny Jarmark Bożonarodzeniowy.

11. Czy ma Pani jakieś zawodowe marzenia związane  
z piernikami?

Największym moim marzeniem jest zajmowanie się 
piernikami na pełen etat. Chciałabym stworzyć prawdziwą, 
domową pracownię piernika, w której będę mogła ulepszać 
swoje techniki, tworzyć ale też uczyć innych.

5. Czy myślała Pani o stworzeniu swojej książki z przepisami 
lub wzorami?

Szczerze mówiąc taki pomysł nie przeszedł mi przez 
głowę, jednak jeszcze wiele przede mną... Możliwe, że mnie 
Pani zainspirowała.

6. Jak radzi sobie Pani z połączeniem pasji, pracy i życia 
prywatnego?

Udaje mi się to połączyć dzięki wsparciu i wyrozumiałości 
mojej najbliższej rodziny. Czasem bywa ciężko, bywam 
strasznie zmęczona i zrezygnowana, a wtedy mam chęć rzucić 
to wszystko i wyjechać gdzieś daleko… Jednak nakręca mnie 
do dalszego działania radość i uśmiech, który widzę, gdy ktoś 
odbiera ode mnie swoje piernikowe zamówienie.

14. Jaką jedną radę dałaby 
Pani osobom, które chciałyby 
zacząć swoją prz ygodę  
z dekorowaniem pierników?

Najważniejszy jest dobry 
przepis i odpowiednia gęstość 
l u k r u .  To  w p o ł ą c ze n i u  
z odrobiną cierpliwości potrafi 
zdziałać cuda.

Dziękujemy za rozmowę
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Młodzieżowe Kluby  
Kreatywnych Inspiracji  
w Radzyniu Chełmińskim  
i Zielnowie
______________________

Miejsko-Gminny Ośrodek 
P o m o c y  S p o ł e c z n e j  
w Radzyniu Chełmińskim 
realizuje dwa projekty pod 
wspólną nazwą „Młodzieżowy 
Klub Kreatywnych Inspiracji”, 
które funkcjonują w Radzyniu 
Chełmińskim oraz w Zielnowie.

G ł ó w n y m  c e l e m 
przedsięwzięcia jest rozwijanie 
umiejętności społecznych  
i obywatelskich młodzieży. 
Realizacja projektów polega 
na utworzeniu oraz wsparciu funkcjonowania edukacyjnych 
klubów młodzieżowych, w których młodzi ludzie mogą 
rozwijać swoje zainteresowania, kompetencje oraz relacje 
społeczne. W ramach każdego klubu wsparciem objęto 20 
młodych uczestników.

W ramach działań projektowych realizowane są różnorodne 
zajęcia obejmujące m.in.:

•	 rozwój fizyczny,

•	 rozwój intelektualny,

•	 rozwój kreatywności,

•	 udział w kulturze i uwrażliwienie na sztukę,

•	 wzmacnianie tożsamości lokalnej,

•	 edukację obywatelską.

Jedną z inicjatyw były warsztaty dietetyczne, podczas 
których dzieci w przystępny i ciekawy sposób poznawały 
zasady zdrowego odżywiania. Uczestnicy dowiedzieli się, 
jak komponować zbilansowaną dietę, na co zwracać uwagę 
przy wyborze produktów oraz czym są kalorie. Zdobyta 
wiedza została wykorzystana w praktyce – podczas 

wspólnego przygotowywania zdrowych przekąsek. Degustacja 
własnoręcznie wykonanych smakołyków była doskonałym 
podsumowaniem zajęć. Spotkanie zakończyły gry i zabawy 
integracyjne, pełne śmiechu i pozytywnej energii.

Dodatkowo w ramach projektów zorganizowano spotkania 
opłatkowe dla uczestników klubów oraz zaproszonych 
gości. Dzieci, przygotowując się w ramach zajęć teatralnych, 
zaprezentowały piękne jase łka , k tóre wprowadziły 
zgromadzonych w świąteczny nastrój. Występ młodych 
aktorów dostarczył wielu wzruszeń i radości, a publiczność 
nagrodziła ich gromkimi brawami. Po części artystycznej 
odbyło się wspólne dzielenie opłatkiem oraz składanie 
świątecznych życzeń, a przygotowany poczęstunek sprzyjał 
rozmowom i  integracji w rodzinnej atmosferze. Niezapomnianą 
niespodzianką była wizyta Świętego Mikołaja z  prezentami, 
która wywołała ogromną radość wśród dzieci. Dodatkową 
atrakcją była świąteczna sesja zdjęciowa.

Podczas zajęć w Klubach Młodzieżowych dzieci i  młodzież 
uczestniczyły w warsztatach z zakresu pierwszej pomocy, 
które poprowadzili strażacy z OSP Radzyń Chełmiński. 
Spotkania miały nie tylko wymiar edukacyjny, ale również 
wychowawczy, ucząc młodych uczestników odpowiedzialności 
oraz właściwych reakcji w sytuacjach zagrożenia życia.

Podczas warsztatów dzieci i młodzież poznały podstawowe 
zasady udzielania pierwszej pomocy, dowiedziały się, jak 
prawidłowo wezwać pomoc oraz jak zachować się w nagłych 
wypadkach. Strażacy zaprezentowali również specjalistyczny 
sprzęt ratowniczy, z którego korzystają na co dzień podczas 
akcji, co wzbudziło duże zainteresowanie uczestników.

Nie zabrakło także części praktycznej, podczas której 
młodzi klubowicze mogli spróbować swoich sił w ćwiczeniach 
pod czujnym okiem doświadczonych druhów. Zajęcia były 
prowadzone w przystępny i angażujący sposób, dzięki czemu 
uczestnicy chętnie brali w nich udział i z dużą uwagą przyswajali 
przekazywaną wiedzę.

Projekty realizowane są zgodnie ze Standardem klubów 
młodzieżowych współfinansowanych z Europejskiego Funduszu 
Społecznego Plus (EFS+), w ramach Działania 7.2 programu 
Fundusze Europejskie dla Kujaw i Pomorza na lata 2021–2027.
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„Książka na telefon”  
– wspaniała inicjatywa Biblioteki  
w Radzyniu Chełmińskim.
______________________

W Radzyniu Chełmińskim realizowana jest wyjątkowa 
inicjatywa, która pokazuje, że dostęp do kultury może być 
naprawdę powszechny – niezależnie od wieku, zdrowia 
czy warunków pogodowych. Akcja „Książka na telefon”, 
prowadzona przez Miejsko-Gminną Bibliotekę Publiczną 
w Radzyniu Chełmińskim, to odpowiedź na realne potrzeby 
mieszkańców, którzy nie mają możliwości samodzielnego 
dotarcia do biblioteki.

W ramach inicjatywy pracownicy biblioteki dostarczają 
wypożyczone książki bezpośrednio do domów czytelników. 
Z  rozwiązania mogą skorzystać m.in. osoby starsze, 
chore, z  niepełnosprawnościami lub czasowo ograniczoną 
mobilnością. To szczególnie ważne w okresie jesienno-
zimowym, gdy trudne warunki 
atmosferyczne dodatkowo 
utrudniają poruszanie się.

Akcja „Książka na telefon” 
to nie tylko usługa biblioteczna, 
ale przede wszystkim wyraz 
troski o drugiego człowieka. 
D z i ę k i  z a a n g a ż o w a n i u  
i  e m p a t i i  p r a c o w n i kó w 
b i b l i o te k i  c z y te l n i c t wo 
pozosta je  dostę pne d la 
wszystk ich ,  a książka – 
jako źródło wiedzy, rozrywki  
i wsparcia – trafia tam, gdzie 
jest najbardziej potrzebna.

Drugi Koncert Noworoczny  
w Radzyniu Chełmińskim
______________________

17 stycznia 2026 r. w Zespole Szkół w Radzyniu Chełmińskim 
odbył się Drugi Koncert Noworoczny, który zgromadził licznie 
przybyłą publiczność i stał się wyjątkowym wydarzeniem 
kulturalnym w kalendarzu gminy. Koncert został zorganizowany 
pod patronatem Macieja Górala, Burmistrza Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński.

Na scenie wystąpiła Śpiewająca Rodzina Kaczmarków, 
która zachwyciła słuchaczy wysokim poziomem artystycznym, 
sceniczną energią oraz autentyczną radością płynącą ze 
wspólnego muzykowania. Artyści zaprezentowali szeroki 
repertuar obejmujący znane i lubiane utwory operetkowe, 
musicalowe oraz estradowe, co spotkało się z bardzo ciepłym 
przyjęciem publiczności.

Koncert stworzył wyjątkową, świąteczno-noworoczną 
atmosferę, łącząc profesjonalizm wykonania z rodzinnym 
charakterem występu. Było to popołudnie pełne wzruszeń, 
uśmiechu i muzycznej pasji, które na długo pozostanie  
w pamięci uczestników.
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WAŻNE ADRESY
_____________________________________________
Urząd Miasta i Gminy w Radzyniu Chełmińskim
Pl. Towarzystwa Jaszczurczego 9
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 688 60 10 
urzad@radzynchelminski.eu
www.radzynchelminski.eu

Miejsko Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
w Radzyniu Chełmińskim
Pl. Towarzystwa Jaszczurczego 9
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 462 66 84
email:  mgops@radzynchelminski.eu

Zakład Usług Komunalnych 
Pl. Towarzystwa Jaszczurczego 9
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 688 60 10 wew. 158
Awarie – 664 096 815 

Zespół Szkół w Radzyniu Chełmińskim
ul. Ziemowita Maślanki 1
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 688 61 67 

+48 516 979 028
e-mail: sekretariat@radzyn.edu.pl

Klub Dziecięcy w Radzyniu Chełmińskim 
ul. Ziemowita Maślanki 1
87-220 Radzyń Chełmiński
e-mail: klub@radzynchelminski.pl

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowtonej  
w Radzyniu Chełmińskim
ul. Tysiąclecia 21
Tel. +48 56 688 60 16 

+48 519 522 915
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999 pogotowie ratunkowe
998 straż pożarna 

997 policja
112 ogólny numer alarmowy

NUMERY ALARMOWE

991 pogotowie energetyczne
992 pogotowie gazowe


